

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egész évre 8 pengő  
Fél „ 4 „  
Negyed „ 2 „  
Egyes szám ára 20% fillér

Felelős szerkesztő:

**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:

**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Íde intéződéők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## A járási közművelődési és gazdasági egyesület alakuló gyűlése.

1927. dec. 10-én a Gaál-féle mozi helyiségét zsufolóság megtöltötte a járás érdemes polgársága és előkelőségei s a gyűlésen valóban impozáns módon adott kifejezést az ügy iránti lelkesedésének.

Dr. *Karsay* Károly v. főispán nyitotta meg az ülést, vázolván az ő komoly, közvetlen és meleg modorával az egyesület célját és feladatait. A határozat képesség konstatálása, a jegyzőkönyvvezetők és hitelesítők felkérése után még bejelentette, hogy *Jókay-Ihász* Miklós betegsége miatt nem jelenhetett meg, de azt üzeni, hogy ha az alakulásban nem is vehet e miatt részt, a munkából mindenesetre ki fogja venni a részét. Az ülésen megjelent *Jókay-Ihász* Miklósnét üdvözölte azután az elnök.

Dr. *Karsay* Sándor bírói elnök beszédében az összetartás, a szervezetség szükségességét és fontosságát hangoztatta. Nem szabad mindent csak a kormánytól várni. Szükség van egy egészséges közhangulatra. A társadalomnak kell megmozdulnia, hogy ő mondja meg, hogy mi az óhajtatás, hogy az kellő nyomattal járjon. Ismertette az egyesület szervezetét és programját. Felhív mindenkit, aki az ügy iránt érdeklődik, hogy a munkában vegyen részt. Nem akarjuk a régi egyesületeket megszüntetni, hanem inkább munkájukban támogatni, cselekvésre bírni.

Dr. *Schandl* Károly államtitkár üdvözlö a megmozdulást, mely első lépés a felé, hogy a panaszok hangoztatása helyett azok orvosoltassanak, hogy a társadalom az önszegély alapjára tér át. Foglalkozásra való tekintet nélkül kell összefogni. Mindenki küzd, fárad, munkálkodik, de az eredmény kevés. Panaszokkal nem tudunk előre vinni semmit; a cselekvés terére kell lépni.

Köszönetet mond a szervezőknek, hogy ezt megkezdették, felhívja a községek érdekes vezető embereit, hogy álljanak a mozgalom élére s akkor lehetetlen, hogy eredmény ne legyen.

Kaptunk járásunkba vezető férfiakat. Elvettük Veszprémtől dr. *Magyar* Károlyt; a vármegye vesztett vele, de nyert a járás, mert most minden tettejéért a járásnak szentelheti. Elvettük Veszprémtől dr. *Karsay* Sándort, ezt a forró magyarságot, tiszta szívű, tiszta lelkű férfit, akit e tulajdonságai sok nemes tette tesznek képessé. Látja ezek lelkéből, hogy a megmozdulásnak lesznek eredményei. A megcsontított ország a világvárosban csak úgy tudja helyét megállni, hogy műhelyben, boltban, barátságban teljes tetterővel folyik a munka. Ezen egyesületbe is ide kell hozni

mindenkinek a maga jóra való törekvését, akkor meglesz az eredmény. De nem lesz elég a gyorsvonat; a vizek rendezése, utak rendezése, iskolák építése, minden faluban népházak létesítése stb. szünet nélküli munkát igényel. Az egyesületnek nagy a programja. Azt szokták mondani, hogy aki sokat markol — keveset szorít. A kishitűségnek véget kell vetni, mert nem szabad kiharadni se földművesnek, se iparosnak, se kereskedőnek, szellemi és egyéb munkásnak, mindnek együtt kell dolgoznia. Nem hiába mondják, hogy mindennek a mezőgazdaság az alapja, ezt pedig oly veszedelem fenyegeti a versenyben, mellyel ha nem tud lépést tartani, elpusztul, de akkor iparos és kereskedő is megbukik.

Kenyérünk össze van kötve, ezért mindenkinek össze kell fogni. Olaszország kiadta a jelszót: háború a buzátért! — hogy ne kelljen Olaszországba 12 millió mm. buzát behozni, hanem maga termelje ki. Száz és száz millió lírákat áldoz; többet, jobbat, olcsóbban óhajt termelni. Mi sem maradhatunk tétlenül. Európába hozzák Hamburgig, Brémig, Berlinig az amerikai buzát. Nekünk is el kell indulnunk a buzafrontra, többet, jobbat és olcsóbban akarunk termelni. De hogyan? Mikor negy drágán kapunk mindent, ha nincs elég nemes vetőmag, talajjavító anyag és eszköz stb. Ezen egyesület egyik először lesz az országos mezőgazdasági harcnak.

Magyarország a buzatermelésben első volt és az is marad; résztvesz a versenyben nemcsak Európa, hanem Amerikával szemben is. Mikor Ausztria, amely ipari állam, 2-3 év óta valóságos szubvencionálja a gazdákat, hogy többet és olcsóbban termeljenek, akkor az agrár Magyarország sem maradhat el. Eppen a tizenkettedik órában cselekedett tavaly és így kevés vetőmag, műtrágya jutott a vidéknek. Összekapcsoló szervek kellenek, melyek a gazdák panaszait eljuttatják illetékes helyre. Nem lehet részvétlenül nézni, hogy a gazdák eladósodnak. Előre kell menniük, hogy megtalálják számitásaikat.

Iparnak és kereskedelemnek vásárlók kellene. A kisipart védjük meg az idegen tőkével dolgozó gújariparral szemben. Független polgárokat nevelünk ezzel, egy ország pedig — mondja Széchenyi — akkor erős, ha minél több független polgára van. A magyar kereskedelemre végtelen nagy szükség van, melynek híre van mindenfelé s megbízhatóságával becsületet és tisztelést vivott ki magának.

Az egész vonalon hiányzik a hitel. Ennek oka a háború s annak pusztítása. Ma Amerika díktál önzésből úgy, hogy maga gazdagodjék tovább. Nekünk magunknak kell előteremtünk a tőkét.

Az egyesület feladata a jövő nemzedék nevelése, nemcsak külsőleg, testileg nevelni, hanem fontos, hogy fegyelmre, egymás iránti tisztelre, megbecsülésre neveljük ifjúságunkat. Régi magyar erkölcsök ezek, melyek nélkül nincs jövő. A kultúra nem az Alföldön,

hanem itt van jobban elhanyagolva. Itt vannak szegény, 3—4 száz lélekből álló faluk, akiknek elfogyott a termésük, akik saját iskolájukat hogy felépítették, alig tudnak segínyt szerezni, mert a törvény azt mondja, hogy az iskolafentartónak kötelessége az építés — ezek vannak megbüntetve. Ezen állapotokon változtatni kell. A magyar kultúrának fészéket fognak csinálni.

Az egyesület különböző osztályaiban együtt lesz földműves, iparos, kereskedő és meglesz mindenkinek a szerepe. Olyan szervezettel fog bírni, hogy egy villamos gomb megnyomására mindenki talpon lesz és olyan erőt képvisel, hogy kishitűnek nem szabad lenni.

Szó volt itt egy basaltbánya megnyitására Csákujon. Miért csak egyről? Miért nem öt, hat vagy tízről, mikor az egész vidék csupa basalttelep. Építsenek iparvagyányt, adjanak munkát, hisz az utéptől anyagra nagy szükség van.

A térképre tekintve; látjuk, hogy az egész Dunántúl itt van vasúthálózatával legkevésbé ellátva. Pannónia kellő közepén egy Szeberiat akartak itt csinálni? Bat mi nem hagyhatjuk, mert az utódok fognak ráni sárt hányni. Sok szenvedésen ment át ez a jelen nemzedék, de esért a legedzettebb, mert vállalkozik a további munkára is.

Nagy szükség van az asszonyok, leányok munkájára, különösen a szegényügy, csecesemővédelem terén. A nőnyek letörése nemes hivatás. Ne feledjük az embert asszidertást, mely nem tamer asszidertésből különbséget a amely alapja a békés társadalmi együttélésnek.

Csongrádon hozzáfordult egyszer egy Erdélyből menekült család ötvegye, ahinek férjét menekülés közben lösték agyon az oldok; három gyermeket vezetett, a negyediket piszkos pólójában harján hordozta. Az asszony sápadt arcán a gondok és nélkülözés barázdákat szántottak, de a gyerekek piros képl arcúrdól erő és egészség sugárzott le. Kérdésére elmondta, hogy a csecesemőt a csongrádi temető egyik kriptájában hozta a világra, mert hajlékai sehol sem talált. Mikor a asszó felajánlotta neki, hogy gyermekeit valamelyik gyermekehothoban fogja elhelyezni, ahol jól bínnak velük, aokat látogathatja, amikor akarja; nem fogadta örömmel, magához rántotta mindhárom gyermekét és kijelentette, hogy gyermekeiről nem mond le soha, adjanak neki alkalmat, hogy dolgozhasson. Ez a magyar jellem. Az első és legcélravezetőbb segítség a munka és nyomorgó részére, ha munkát adnak neki. Az asszony megkapta a maga munkáját. Mi nem nyugodhatunk addig, míg a nyomor éhezést apró gyermekeket; míg vannak éhező árva és nyomorgó övegyek, addig nyugodtan egy ember sem vehet jó falatot szájába, mert hátha vannak, ahiknek kenyérből sem jut elég. Többnyire, kilencven százalétkban szegény emberek vagyunk. A forradalmak megtörtöttek arra, hogy gyűlölködéssel, irigykedéssel célt nem érünk, hanem csak ha valamennyien összefogunk.

Nem szabad beletörődnünk, hogy így ment a sorunk eddig s így jog menni tovább is. Angliában a munkás szabad idejében felveszi a maga esztély ruháját, megy a kaszinóba és ugyanazon élvezeteket találja, mint ahármelyik társadalmi osztály. Gárdának, iparosnak, kereskedőnek együtt, ott kell hogy helye legyen a művelni öszi-lyok körében, mert művelni kell lenni minden osztálynak. Meghosszúni a szó, hogy

Ily számban eljöttök; mindenki hasson oda, hogy azok is, ahik ottthon maradtak, álljanak a zászló alá, amelyet dr. Magyar Károly és dr. Karsay Sándor kezébe vett s amelyet tart a zászló ugyanis mint vezető, mint a becsület képviselője, mert ezzel az ő munkáját megkönnyítik. Tenger panasszal jönnek a emberek, ezeknek lassan fogyni kell, de nem úgy, hogy magunkba zárjuk azokat, hanem hogy azok orvosoltatnak. A képviselők fontos hivatása, hogy azok állandó összehittetésben legyenek a néppel és azszal együtt kell dolgozniok; komoly, együttes munka vihett előbbre az országokat. Mindenki végezze el a helyén a maga munkáját, akkor nem lesznek hirtében született gyermekek, akik egykor majd fel fognak menni visszafogatni azt a földet, melyen megtalálják édes apjuk arcképeit talán és annak sírjára letessék virágait. Ennek az időnek dolgozunk; lehet, hogy nincs messze, eljön a felámadás, de ehhez erős összejogás kell, mely feltámasztja a lelkeket, több erőt, munkaképességet nyújt, eljön az idő, hogy elfogynak a panaszok, less Magyarország, mindnyájunk álmától függ, valamennyiünk összejogásától függ, hogy ezek a falvak és emberek boldogok legyenek. Isten áldását kéri erre a munkára.

Az igazán mély hatást keltő lelkes beszéd után, amitt itt vézlatosan kösöltünk, a közgyűlés percekig unnevelte dr. Schandl Károlyt.

Utána Barcsa Desső szólott fel a tudósítók dr. Schandl Károlyt, aki nehéz elfoglaltsága mellett is eljött a gyűlésre és részt vett a munkában. Piramisos hasonlított a egyesületet, mely minél szélesebb alapokon épül, annál magasabbra fog emelkedni. Ebben a munkában tehát mindenki nek soros összeratartásban együtt kell lennie.

Torna Károly szintén az egyesülésben rejlt erő nagyságára mutatott rá és hogy az ügyet olyan járják vették a kezükbe, ahikben megbizhatunk.

Nováki Rézsóné asszonytársai nevében üdvözil az egyesületet. Ugy érzi, mintha egy nemesveretű szemekből összejúzott aranyláncot látna maga előtt, mely munkós magyarokból fonódott egybe. Minden láncszemre, minden szubbe az a bibliai parancs legyen felírva, hogy „szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.” Ha ez így less, akkor a munkának is kell, hogy eredménye legyen, amelyből az asszonyok is részt kérnek.

Dr. Magyar Károly elnök feltett kérdésére a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel himondotta az egyesület megalakulását.

Szabó Ferenc k. főjegyző ismertette az alapszabályokat, melyek az előző osztálygyűléseken már megfárgyaltatván, azokat a gyűlés felolvasottának vette.

Antal Lajos esperes indítványára a közgyűlés egyhangú szavazattal megválasztotta az egyesület központi vezetőségét és választmányát.

Csuppen Károly bejelenté, hogy gróf Esterházy Tamás az egyesület díszelnökségét a legnagyobb készséggel vállalta, amit a gyűlés lelkesedéssel vett tudomásul.

Dr. Karsay Sándor ismerteti az egyes csoportok megválasztott vezetőségét, amit a közgyűlés tudomásul vett.

A közgyűlést dr. Magyar Károly elnök busztító beszéddel zárta be.

**Disznóölésre ugy helyben mint vidékre ajánlkozik ifj. OLAH JÁNOS hentes. Devecser, Füzes-ucca 8.**

**Eger, nyár, bükk, dió, kőrís, tölgy, hárs stb. rönkfákat áll. módon vásárol!**

**Fornérgyár és keményfatermelő R. T.**

**Budapest, IX., Csont-u. 1.**

**Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal**

## Csillagnézés.

Vége megint  
Csillagokat látok!  
Isten hozott  
Hűséges barátok!  
Napok óta  
A sok irigy felleg  
Benneteket  
Leple alá rejtett...

Most, hogy a szél  
Tovauzte mindet,  
Fel, az égbe  
Boldogan tekintek.  
Gondjaim a  
Felhők után szállnak,  
Csillagok, ha  
Benneteket látlak.

Valamikor  
Régen én azt hittem:  
Hol ti vagytok,  
Ott lakik az Isten.  
Azóta már  
Elköltöztök onnan;  
Most ott lakik,  
Hol a szívem dobban.

Kicsi gyermek  
Voltam én még akkor  
S már az eget  
Néztem alkonyatkor.  
Néztem a nagy  
Fényesség mulását,  
Vaksötétben  
Csillagok gyűlését.

Most is gyakran  
Kínn talid az este,  
Napnyugovásit,  
Csillagkelest lesve.  
És az eget,  
Ha sokáig nézem,  
Mintha szállnák,  
Hirtelen ugy érzem...

... Egyszer, mikor  
Senki nem is várja,  
A lelkemnek  
Nő szép, fényes szárnya  
S mig idelell  
Zeng-zokog az ének,  
Odaszállók  
Csillagok, köséték!...

*Weichner Erzsébet.*

## Kényelmes butorozott szoba

egy-két ftalemler részére, esetleg teljes ellátással, azonnal kiadó.

Ugyanott kitűnő hásihoszt kapható, valamint mosást és vasalást olcsón vállalunk

**Szász Nővérek**  
DEVECSER, Bocskay-utca

## H I R E K

— Hivatalvizsgálat. Dr. Szeiberling Rezső várm. árvaszéki ülnök csütörtökön Devecserben a városházán hivatalvizsgálatot tartott s a látottak felett elismerését fejezte ki Szabó Ferenc főjegyzőnek.

— Meggyűlés. Veszprémvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 12-én tartotta meg ez évi utolsó rendes gyűlését. Az alispáni jelentés kegyeletes szavakkal emlékezett meg a vármegyei tisztikar nesztörőnök: Dr. Vadnay Szilárd megyei tisztii főorvos elhunytáról. Az érdeklődés központjában az ügy állott. Ennél a kérdésnél dr. Magyar Károly ny. főispán szólalt fel. Elismerte, hogy az anyagi eszközök mostohaasága miatt csak lassu mértékben folyhatik az utépités, de kifogás tárgyává teszi, hogy a devecseri járásban a költségvetésben a folyó évre felvett két km. utszakasz — amelynek egyik részlete a devecseri állomástól a járásbíróóság vezető utépités befejezése volt — nem készült el. Megsürgette a padragi bazaltbánya megnyitását. Ez irányban Fehérmegye már határozatot is hozott. Jókay-Ihász Miklós megyebizottsági tag szintén a padragi bánya mielőbbi megnyitása mellett szólalt fel. Közölte, hogy a MÁV is hozzájárul a kérdés anyagi megoldásához. A megépitendő bányavonal Tóskoberénd állomásra fog betorkolni és ezt az állomást rakodóval bővítik ki. A főispán felvilágosító megjegyzései után a közgyűlés a bazaltbánya megoldásának előkészítésére bizottságot küldött ki, amelynek tagjai járásunkból: dr. Magyar Károly, dr. Jókay-Ihász Miklós és ajkai Nirsee Pál. A közgyűlésen még a közigazgatási bizottságban tagválasztás és több kisebb jelentőségű ügy szerepelt.

— Bankett és teaestély. Képviselőnk, dr. Schandl Károly államtitkár tiszteletére a mult szombati jásási közművelődési egyesület alakuló gyűlése alkalmából a járás közönsége a Bellavits-vendéglőben bankettet rendezett. Az ebéden mintegy hetvenen jelentek meg s számos felköszöntő hangzott el. Este pedig a Casinóban volt kedélyes tea-estély, hol a megjelentek kitűnő hangulatban a hajnali órákig együtt voltak.

— Ugyészti kinevezés. Veszprémvármegye törvényhatósági bizottságának f. hó 12-én tartott közgyűlésében vármegyei tb. tisztii ügyésszé nevezte ki dr. Somogyi Károlyi ügyvédet, a Devecseri Ujság főszerkesztőjét.

— Hó. Selymes, fehér, szültisztia. Lágyan, puha pelyhekben hull s gyengéd szeretettel befödi a megdermedt földet, mint a gondos anya alvó kicsikéjét. Szendereg a föld, megszűnt a nagy természet kezemunkája. A puha, meleg takaró alatt téli álmát alussza a vetés, a mi mindennapi kenyerünk. És álmodik a Föld. Békéről, nyugalomról, krisztusi szeretetről. Hiszen a Karácsonyt várjuk, Krisztus születését, az emberi szívek legszebb, legmagasztosabb ünnepeét. És a hulló fehér hópihéék eltakarják a föld minden csunyaságát, kiáltó véres sebeit, kemény göröngyeit; szelid, békességes nyugalom ül a fehér világon; oh bár az emberek gondját-buját is eltetenné ez a puha, csillogó bársomyszőnyeg! Ha nem kellene látni az élet kiáltó igazságtalanságát, a tengernyi nyomort, könnyet, szenvedést. Várunk egy boldogabb, jobb fehér Karácsonyt s egy békességes, nyugalmas ujesztendőt.

— Mulatságok. A Devecseri Daloskör karácsony másnapján a Bellavits-féle vendéglőben zongoraalapja javára táncmulatságot rendez. A táncszünetek közben énekszámok lesznek előadva. — A járási Ipartestület január 5-én tartja szokásos évi mulatságát a Bellavits-vendéglőben. — A csölgel ifjuság karácsony másnapján, a dabronyi önk. társulóság pedig Szilveszterkor tartja táncestélyét.

— Meghalt a fertőzéstől. Öv. Somogyi Jánosné szül. Kurdi Ilona devecseri lakos a mult héten halva szülte meg méhmagzatát. Szülés után fertőzés gyanújával súlyosan megbetegedve a Berta-kórházba került, hol szerdán délután meghalt. A bíróság intézkedésére holttestét felboncolták.

— Szarvas helyett embert lőtt. Végzettségé válható baleset történt hétfőn virradóra a szomszédos Pusztamiske községben. Koczor Gyula ottani fiatal földmives vasárnap éjszaka szarvasesen volt egyik barátjával. Éjfél után két órákor, amikor az eredménytelen les után hazaidulni akartak, egyszerre lövés érte Koczor Gyulát, mely fején, karján és mellén sebesítette meg. **Abrahám** István szintén pusztamiskei lakostól eredt a lövés, ki a sötétben szarvasnak vélte a mozgó alakokat. Merényletről szó sem lehet, mert a legények a legjobb barátságban éltek s maga **Abrahám** István hozta be barátját a devecseri kórházba, hol sebeit életveszélyesnek találták s innen a celdömölki kórházba szállították.

— Villanyvilágítási hálózatunk átépítése van folyamatban, mert a jelenlegi hálózat az előfizetők számának napról-napra való szaporodása folytán már gyengének bizonyult. Bármily örömdetes jelenség is, nem mulaszthatjuk el, hogy ez alkalommal is reá ne mutasunk közönségünk indolenciájára, mely a hálózat építése előtt megfelelő adatgyűjtést lehetetlenített.

— A pékínosok. Csütörtök és vasárnap hajnali öt órákor végigkurjongatják a várost elnyújtott, sivítő hangjukon: Friss percc! Az emberek riadtan ébrednek fel álmukból és szívszorongva felfigyelnek, hogy vajjon nem tüzet kiáltottak-e? Hát ennek az ósdi mucsai szokásának éppenséggel semmi értelme nincs, felesleges izgalmakat nem szükséges szerezni a lakosságnak egy-két perccel végett, mert aki perccel akar venni, az megkaphatja a reggeli kávéjához is és azért nem kell neki hajnali öt órákor a pékínos ordítására felkelni. Jó lesz a pékínos uraknak tanoncainak ezt megmagyarázni és a hajnali kurjongatásokról leinteni.

— A rétek felváltott legeltetése. Bizonyos vidékeken a trágyázott réteket felváltva, az egyik ébren legeltetik, a másikban kaszálják. Még gyakrabban a réteket csak 3, 4, 6 évenként használják legelőnek. Ennek helyességét az illető gazdák azzal okolják meg, hogy azok a durvább füvek, amelyek a fokozott marhatrágya révén a réten megteremnek, legeltetés közben kivésznek és a kevésbé értékes füvek helysége jobb füvek lépnek. Viszont nem lehet kétségbe vonni, hogy valamely rétet hozama legeltetésnél rendszerint kisebb, mint a kaszálásnál, mivel sok növény letaposás folytán veszendőbe megy. Ez a veszteség annál nagyobb, minél egyszerűlenebbül járunk el a legeltetéskor. Ha pl. az állatokat magas fűbe és nagy területre bocsátjuk, akkor sok takarmány taposódik össze és megy veszendőbe, míg megfordítva: csak alacsonyfüvű, kis részleteket legeltetve, a veszteség nagyon kicsi lesz. Nem minden talajnem és dűlő alkalmas a legeltetésre. Száraz vidék a legeltetésre kevésbé alkalmas, mivel a talaj könnyen megkeményedik. A legeltetés nem teszi feleslegessé a rétet trágyázását. Pontos megfigyelések igazolják, hogyha a rétet legeltetés után trágyázzuk, a takarmányhozam még nagyobb és az ily területen esetleg több takarmányt kapunk, mint kaszálásnál.

— Tisztaság az ellés körül. Az istálló padlóján, falain, az almon, az állatpólok ruháin és piszkos kezein hemzsegnék az olyan baktériumok, melyek sérüléseken át az állati szervezetbe jutva, ebben gennyesedő folyamatokat, gyulladásokat, lázt, sőt elhullásokat idézhetnek elő. E baktériumok különösen veszedelmesek a szülő anyára és az újszülöttekre. Nehéz szülés esetén legtöbbször szakadások léphetnek fel a hüvelyben s így nyitott kapuk jönnek létre a baktériumok számára. A méh is nyitott, miért is a szülés után szokott fellénni legtöbbször a méhgyulladás, az ellési láz, ellési bérulás stb. súlyos betegség. A magzatnak nyitott köldöke is kapuja lehet a fertőzésnek s nyomában a köldökgyulladás, genny- és evvérűség, bérulás stb. veszedelmek járnak. A szájon át a szennyes jászlakról, itatóedényekről, ketrecrácsokról jutnak a baktériumok a gyenge, csekély ellenállóképeségű gyermekbe s így a vérhas, fertőző tüdőmellhártyagyulladás után pusztíthatják el az újszülöttet. Mindezen bajoktól megmenthetjük állatainkat úgy, ha a helyet, hol az anya szülni fog, gon-

dosan kitisztogatjuk, tiszta almot teszünk alája, szülés után pedig az anya szennyezett festérszeit langyos fertőtlenítő (2-3%-os kreolin, lysol) oldattal lemossuk, hogy az esetleges fertőző anyag onnan eltávolodjék. A padló alapos fertőtlenítése után puha, tiszta, száraz alom adandó az anya alá. Az újszülött köldökéhez piszkos kézzel nyulni sem szabad. Különösen ott kell nagy gondot fordítani a tisztaságra, hol az említett fertőző betegségek mrr előbb is felléptek. Ha ilyen helyeken az alom, padló, falak, rácsok, itatóedények és jászlak gondos tisztogatására és fertőtlenítésére (meszelés) nem ügyelünk kellőleg, akkor nem tudunk felnevelni egyetlen új ivadékot sem.

— A devecseri anyakönyv. **Születés:** Dec. 10. Zsigmond Lajos urad. cseléd és neje Takács Erzsébet (Pusztamiske) leánya Mária rk. — Dec. 12. Pad János fm. napsz. és neje Knác Vilma (Pusztamiske) leánya Erzsébet rk. — Dec. 10. Hujbert Mária fm. napsz. leánya halvb. született. — Dec. 11. Orbán Gyula fm. és neje Oravec Teréz (Pusztamiske) fia Gyula rk. — Ilyes Eerenc csendőrtiszthelyettes és neje Kotsur Paula leánya Anna vilma rk. — **Halálozás:** Dec. 12. Baráth Ignác né szül. Báliz Erzsébet 58 éves rk., tüdővész. — Dec. 14. Özv. Somogyi Jánosné szül. Kurdi Ilona 40 éves rk., gyermekágyi láz. — Baráth Mária 3 hónapos rk. tudógyulladás. — **Házasságot** nem kötöttek.

## Lélek a mezőn.

Irta: Timór József.

— Mi az a röngyön?  
— Az olyan lámpás, akivel bele lehet nézni a Marci fejébe.  
András ismét elcsudálkozott,  
— Hogy mit ki nem találjak!  
— Az ám! Hát csak azért mondom, hogy tudja. Mert a Marci, úgyfordui, még máma kigyűn magához. Mer magát nagyon szereti. Hát aztán ugy adja neki a szót, meg ugy fogadja tőle, hogy bolond ám szegény!  
András nagyokat csóválta a fején és ujra lehasalt a fűre.  
A kerülő eltávozott.  
Ment, ballagott az erdő felé.  
András utána bámult. Összehuzta egy kicsit a szemét, ugy nézte, amint a kerülő alakja mindig kisebb-kisebb lett.  
Egyszer csak fölmerült lelkében egy kérdés, melyre nem tudott válaszolni.  
— Mért lesz kisebb a kerülő, minél messzebb megy?  
Ránézett a pumra, de bizony a pumi se tudott válaszolni, csak a farkát csóválta.  
Addig-addig nézte, míg ujra elsundított. A nap enyhébben, részut lődözte millitárdnyi sugárnyílalt a vidékre. A füvek, haszrakok és mezel virágocskák fölemelték fejüket. Közöttük, aiatuk nyugdött az élet s a forróságtól kábult millió bogárka mozgolódni kezdett. A levegő tisztán, pormentesen nyugdott a rétség fölött s a birkák szanaszét legeltek.  
András olyan félig ébren álmodt, mint a nyul, mely a legkisebb neszre fölédred. De hát nem volt legkisebb nesz se és András sem ébredt föl. Pedig Marci már ott állt előtte és nézte Andrást szomorú, bústérintettel.  
— Mit csinál kend, András bátyám?  
— Látod, fiam, őrzöm a nyáját.  
Marci bólogatott, aztán ujra megszólalt. De a hangja csak olyan volt, mint az álom szava. Nem rezgett. András azonban most ezt egészen természetesnek találta s mikor válaszolt, inkább csak elgondolta, mint kimondta a szót. Persze csak ugy öntudatlanul.  
— Hát Isten vele, bátyám! Én most elmegyek innend!  
— Hová mennél, te boldogtalan?  
— Láta kend azt a repülőgépet?  
— Láttam, fiam!  
— Hát az után megyek. Addig megyek amíg az leszáll a földre. Ott megvár engem, aztán beledől és elröplök a csillagok közé. Többet nem mondott, mert a pumikutyá elvakkantotta magát és András fölédredt,

Ugyan ő meg volt győződve afelől, hogy eddig is ébren volt, mert látta az erdőt, a rétet és a birkákat meg Marcit, amint előtte állt s mikor a pumi elvakkantotta magát, csupán a szeme rebbent meg.

Hanem akárhogyan is vélekedett, az bizonyos, hogy a Marci eltűnt előle s a tagut fölől egy leány szaladt.

A kék kötője lobogott s már messziről kiabált:

— Jaj, édes apám, jaj, jaj!  
András fölugrott. Bevárta a lányt.  
Az egyre jajgatott.  
— No mi baj, te?  
— Meghalt a Marci!  
— Ne beszélj már ilyen bolondokat, hiszen ebben a pillanatban beszéltem vele.  
A lánynak tátva maradt a szája. Kicsit el is fehéredett.  
— Édes apám?  
— No?  
— Tán kend is megbolondult?  
— Nem bolondultam én! Ugy igaz, mint ahogy itt állok, hogy ebben a pillanatban beszéltem vele.  
— De hiszen nyúva fekszik a nénémnél az ágyon!  
— Hát akkor?...  
— Akkor a fölke vót!...  
A lány ljedten nézett körül, nem jelenik-e meg a Marci lelke?  
— Mit mondott?  
— Azt mondta, hogy elmegy a repülőgép után, aztán ha elérte, fölül rá és elröplül a csillagok közé.

— Csakugyan a fölke vót!... De hiszen akkor én nem is maradok itt! Pedig azt izeni édes anyám, hogy édes apám menjen haza, majd én addig vigyázok a birkákra, a néném nagyon odáig van szegény!... Hanem most már itt nem merek maradni az éger se!  
— Hát akkor terejünk haza együtt a nyáját. Nem baj, ha elkicsit előbb hazaérünk.  
Cuppantott a birkáknak és a puminak küldte a parancsot.  
— Tereid fkei!  
Aztán megindult a menet.  
Elöl a juhász, utána a nyáj, hátul a lány, oldalra a pumi.  
Lassan, ügyelve mentek, hogy a birkák közül egy se maradjon el.  
Körülöttük zöld gyepek, fölöttük kék ég.  
A nap beleragyogott az egyszerű mezeibe és tündöklővé varázsolta — arany patinával vonva be — a képet.  
Egyszer csak fölhozott a tompa búgás az ég alján és egyre följebb emelkedett.  
A repülőgép jött vissza.  
A birkák megálltak és összedugták a fejüket.

András fölneztett az égre és levette a kalapját.  
Ott szállt a fekete madár kiterjesztett, mozdulatlan szárnyakkal, mint egy óriási dongó s a búgása betöltötte a levegőt.  
András keresztet vetett.  
— A Marci elérte a gépet — mondta megrengve — és most utazik a csillagok közé.  
(Vége.)

„Elite“-mozgó, Devecsér

17. és 18. An

A NAP FIA

Regény az inkák kincséről 7 felv.

Főszereplők:

Pat Omaley és Dorothy Mackall

25. An, d. u. és este

Nanette mindenre kész!

Egy csinos szobacica kalandjai 7 felvonásban

Főszereplők:

Madi Christians, Georg Alexander, Vivian Gibson, Fritz Spender

26. An, déltátn és este

GIGOLO

Dráma 7 felvonásban

Főszereplők: ROD LA ROCQUE

## Uj szabóüzlet.

Tisztelettel tudatom Devecser és vidéke m. t. közönségével, hogy Devecserben, Vásárhelyi-utca 21. sz. alatt új

### kész férfiruha-üzletet

nyitottam.

Dús raktár van mindennemű férfi és gyermek-költönyökből, ugyancsak félikabátokból, felöltőkből stb.

Mértékutáni rendeléseket pontosan, izlésszerűen szolid árák mellett készítik úgy saját, mint hozott szövetből.

Szíveskedjék egy próbarendelés útján olcsó áráimról s jó minőségű öltönyeimről meggyőződni.

Szíves pártfogást kér  
tisztelettel

**Molnár Ferenc**  
szabó



Első Devecser és Vidéke  
Temetkezési Vállalata

### TEMEZÉSEK

a legegyszerűbbtől a legdizsesebbig szolid árákon végzek.

**Érc- és fakoporsók**  
állandóan raktáron.

Szalagok, koszorúk,  
mindennemű temetkezési cikkek olcsón  
beszerezhetők

**Diósy Nándor**  
temetkezési vállalatnál  
Devecser, Klapka-ucca 18.

## Uj műszerész

Tisztelettel tudatom, hogy Devecserben, Deák-tér 22. sz. alatt (a Forintos-vendéglő mellett)

**mechanikai és műszerész-  
műhelyt**  
nyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, u. m. autók, motorok, traktorok, varrógépek, kerékpárok s minden néven nevezendő elektromos gépek szakszerű javítását teljes jótállás és mérsékelt árák mellett.

Kérem a közönség szíves pártfogását s vagyok  
teljes tisztelettel:

**Horváth József**  
mechanikai gépjavító műhelye  
Devecser, Deák-tér 22. sz.

# Karácsonyra

emlékkönyvek

albumok

regények

képeskönyvek

karácsonyfadiszek

diszdoboz levélpapírok

képeslapok stb. stb.

dus választékban  
olcsó árákon



## Huss Ferenc

könyvkereskedésben

**Klapka-ucca**

## Kiadó vendéglő.

A devecseri AUGUSZTIN-féle vasuti vendéglő és szálloda kiadó. December 15-én átvehető.

Bővebbet a tulajdonosnál.

## Karácsonyi

gyermekjátékok: **babakocsik, hintalovak, hajtányok stb.** izléses kivitelben, olcsón beszerezhetők  
**DIÓSY NÁNDOR** butorraktárában.  
Devecser, Klapka-ucca 18.

**NÉMETH JÁNOS**

hentes és mészáros

**DEVECSER.**

Állandóan friss vágású  
marha- és disznóhús

**ZSIR  
SONKA**  
Felvágottak

Háziasan készült  
töltelések

## Eladó vendéglő.

Tuskeváron a régi jóhírű Szabó-féle vendéglő üregség miatt

eladó, vagy bérbeadó.

Ujévkor átvehető. Bővebbet a tulajdonosnál.

**HELYI**  
képeslapok  
(Uj felvétel)



**HUSS FERENCNÉL**